

# 李强将出席哈尔滨第九届亚洲冬季运动会闭幕式并举行外事活动

新华社北京2月13日电 外交部发言人13日宣布：国务院总理李强将于2月14日出席哈尔滨第九届亚洲冬季运动会闭幕式，并为来华出席闭幕式的外国领导人举行欢迎宴会和双边活动。

新华社北京2月13日电 2月13日，中共中央政治局委员、中央统战部部长石泰峰在京会见了班禅额尔德尼·确吉杰布。

## 石泰峰在京会见班禅额尔德尼·确吉杰布

新时代中国特色社会主义思想，进一步提高政治素养、知识水平和佛学造诣，坚定政治信念，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度

一致。自觉铸牢中华民族共同体意识，积极参与中华民族共同体建设。在系统推进我国宗教中国化、加强宗教事务治理法治化方面发挥积极作用。

班禅表示，将继承和发扬藏传佛教界的爱国爱教传统，始终做坚定维护祖国统一和民族团结、拥护中国共产党领导的爱国者。

姜天骄

数据显示，《哪吒之魔童闹海》上映第16天，含预售总票房突破100亿元，连续15天单日票房超过4.8亿元，大幅刷新中国影史票房纪录、全球单一市场票房纪录，已经进入全球影史票房榜前17位，全球影史动画电影票房榜前3位，成为现象级爆款。

《哪吒之魔童闹海》对电影市场的贡献不仅体现在票房数据上，它更重要的意义在于拓宽了国产动画电影的受众群。数据显示，该片30岁至39岁观众占比超过42%，“95后”对影片同样青睐有加。影片拉动一批新观众入场，也“召回”了大量市场低频观众重回影院。

能取得这样的成绩，得益于影片的高质量和迅速破圈的高口碑。影片特效含量极高，IMAX、CINITY、LED等特效厅票房表现突出，让观众感受到走进电影院观影的必要性。作为一部在假期结束后票房持续攀升的春节档电影，能走出高开高走甚至暴走的行情，一个重要的原因是它回应了几代人对国产电影特别是国产动漫再现辉煌的全民期待。可以说，《哪吒之魔童闹海》的成功，在各个层面上为中国电影发展提供了范例，对后续电影市场产业升级、技术革新，以及提升中国电影品牌影响力、增强中国电影在国际市场的竞争力等都有重要意义。

截至2月12日，2025年全年电影票房（含预售）已经突破174亿元，是历年中国电影市场最佳开局，2月仅用时11天单月票房就已经破100亿元，本周将轻松打破中国影史单月最高票房纪录。《哪吒之魔童闹海》票房大卖为全年电影市场奠定坚实基础，也让全行业看到了中国电影市场巨大的消费潜力。中国日益成熟的电影工业体系和人们对国产大片愈发高涨的消费热情，必将推动电影市场冲向新的高峰。

## 紧跟产业和技术发展需要——

# 758项新版职业教育专业教学标准发布

在此背景下，为更好适应时代发展新形势、行业企业新需求和职业教育发展新要求，教育部职业教育与成人教育司于2021年7月启动职业教育专业教学标准的修(制)订工作。新标准主要包括概述、适用专业、培养目标、入学基本要求、基本修业年限、职业面向、培养规格、课程设置及学时安排、师资队伍、教学条件、质量保障和毕业要求，涵盖了职业院校人才培养过程的关键要素。

教育部职业教育与成人教育司相关负责人介绍，对接新版《目录》，新标准系统设计了中职、高职专科、职业本科3个层次的专业教学标准。对于不同层次的同类专业或相近专业，新标准遵循技能人才成长规律，强化培养目标的有机衔接、培养规格的逐层递进、课程设置的逐级加深、能力素质的逐步增强，推动不同层次职业教育的有效衔接。如中职新能源汽车制造与检测专业、高职专科新能源汽车

技术专业、职业本科新能源汽车工程专业专业的教学标准，强化3个层次的有机衔接。

聚焦科技革命和产业变革对生产、建设、管理、服务等领域带来的新变化，新标准重点建设先进制造业、现代农业、生产性服务业、民生紧缺领域相关专业的教学标准，有效促进职业教育专业建设的内在因素与行业需求的外部因素紧密衔接，努力满足现代化产业体系建设对高素质技能人才的新要求。如本次修(制)订了微电子技术与器件制造、航空智能制造技术等先进制造业相关专业标准，智慧农业技术、畜禽智能化养殖等现代农业相关专业标准，智能物流技术、工业节能技术等生产性服务业相关专业标准，婴幼儿托育服务与管理、智慧健康养老服务管理等民生紧缺领域相关专业标准，更好满足现代化产业体系建设对人才的新要求。

实习实训是培养高技能人才的关键环节。新标准更加强化实践，对实践教学进行了系统规范。如要求中职、高职专科实践教学学时原则上不少于总学时的50%，职业本科实践教学学时原则上不少于总学时的60%。在强化实践的同时，综合考虑中职学生学业需求和身心发展特点，明确校外企业岗位实习时间一般不超过3个月，同时加强校内实践教学。新标准还明确，职业本科专业一般不要求学生撰写毕业论文，而是将工艺改进、产品(服务)设计、技术(服务)创新、技艺展示、专利研发等作为毕业设计(创作)的重要内容。

专家表示，新标准充分体现了职业教育强化实践教学的导向，呼应了职业教育法提出的培养“职业综合素质和行动能力”的要求，更加强化了职业综合素质和行动能力的培养，为高技能人才的培养开拓了更多空间。

## 总台元宵晚会直播总触达4.59亿人次

本报北京2月13日电(记者敖蓉)中央广播电视总台《2025年元宵晚会》于12日晚播出。据统计，元宵晚会跨媒体直播总触达人次为4.59亿次，比去年提升了30%。

“百亿票房男主”哪吒和敖丙人偶“大闹”元宵晚会舞台，将元宵的热烈氛围推向高潮。农民歌手刘广局等各行各业一线工作者代表献上歌曲《与共》，唱出新时代

建设者同祖国命运与共的豪迈情怀。

2025年总台元宵晚会电视端和新媒体端各项观看数据较去年均有大幅提升。电视端观众收看人次1.89亿次，比去年提升12%；新媒体端直播播放量2.7亿次，比去年提升47%。全国超100座城市的1500块大屏通过“百城千屏”传播矩阵对晚会进行8K超高清直播。

## 即时零售渐成蓬勃之势

(上接第一版)

京东七鲜超市相关负责人认为，即时零售要为消费者提供“又好又快又便宜”的购物体验，应在确保商品质量和供应稳定的前提下，降低中间环节成本，让利给消费者；与更多优质供应商建立长期稳定的合作关系，丰富商品品类，满足消费者的多样化需求；进一步提升配送效率，优化配送路径，确保商品高效送达消费者手中。

张琳建议，即时电商平台要在政策鼓励的方向上加大投入，持续探索数字化创新，丰富供给品类和场景，带动即时零售生态创新，为消费者提供更优质的服务体验。

“当前，即时消费正逐步成为一种常态化生活方式。”许英明认为，即时零售

作为数实融合的应用场景，要更好满足即时性和实惠性的消费需求。一方面，着力补齐消费基础设施短板，加强县域商业体系建设，增加农村零售网点密度，完善县乡村电子商务和快递物流配送体系，积极打造云、网、端等新型信息基础设施，为带动即时零售全链条的数智化提供基础。

另一方面，加大政策供给和协同力度。鼓励开展线上线下融合的促消费活动，支持即时电商主体申报政府消费券等惠民补贴，通过即时电商平台将消费券支持范围扩展到本地中小商家。持续完善相关学科专业设置和培养方案，培养即时电商紧缺人才，推动即时配送行业规范化发展。增加适应即时电商发展需要的金融产品供给。



2月13日，广东省广州市白云区江村街道，工人正在加紧采收上海青。近年来，贺州市依托良好的生态资源和气候条件，持续发展壮大蔬菜产业，打造粤港澳大湾区“菜篮子”高品质生产基地，促进农业增效、农民增收，为推进乡村全面振兴注入强劲动能。

## 青岛西海岸新区加快节后复工

2月13日，青岛西海岸新区企业节后复工潮涌动。在青岛西海岸新区，企业节后复工潮涌动。在青岛西海岸新区，企业节后复工潮涌动。在青岛西海岸新区，企业节后复工潮涌动。

在青岛西海岸新区，企业节后复工潮涌动。在青岛西海岸新区，企业节后复工潮涌动。在青岛西海岸新区，企业节后复工潮涌动。

在青岛西海岸新区，企业节后复工潮涌动。在青岛西海岸新区，企业节后复工潮涌动。在青岛西海岸新区，企业节后复工潮涌动。

在青岛西海岸新区，企业节后复工潮涌动。在青岛西海岸新区，企业节后复工潮涌动。在青岛西海岸新区，企业节后复工潮涌动。

## 国家金融监督管理总局发布监管评级办法——

# 推动金融租赁公司更好服务实体经济

本报记者 王宝会

近日，国家金融监督管理总局修订发布《金融租赁公司监管评级办法》，为进一步优化金融租赁公司监管评级体系，有效实施分类监管，推动金融租赁公司行业服务实体经济指明方向。

金融监管总局有关司局负责人表示，近年来，随着金融租赁公司转型步伐加快，各公司在发展战略、业务模式、经营能力等方面的差异性进一步凸显，原监管评级办法已不能满足行业高质量发展以及监管部门分类监管的需要。

此次修订后的《评级办法》强调金融科技的重要性。《评级办法》将“管理质量”评级要素和公司治理监管评估内容整合至“公司治理”要素，新增“信息科技管理”要素，形成“公司治理、资本管理、风险管理、专业能力、信息科技管理”5个评级维度，分值权重分别为20%、15%、30%、25%、10%，形成更鲜明的监管导向。

招联首席研究员、上海金融与发展

实验室副主任董希淼表示，修订后的《评级办法》，新增“信息科技管理”要素，作为五大评级维度之一，充分体现了对金融租赁公司加强信息科技管理的高度重视。此举旨在引导和督促金融租赁公司加强信息科技管理，不断完善信息科技系统建设，防范信息科技风险，做好数字金融大文章，持续提升信息化管理水平和实体经济效能。

此外，《评级办法》进一步优化了监管评级级次设置。监管评级结果从优到劣分为1—5级和S级，其中2级和3级进一步细分为A、B两个档次。金融租赁公司出现重大风险的，直接划分为5级。处于重组、被接管、实施市场退出等情况的金融租赁公司可以列为S级，不参加当年监管评级。

董希淼表示，对不同评级的金融租赁公司，金融监管将强化分级分类监管，采取不同的监管措施和监管手段。这既有助于实施好差异化监管，

推动金融租赁公司优胜劣汰，提高市场竞争质量和水平，同时也有助于节约监管资源、提升监管效能。

作为全面衡量金融租赁公司经营、风险、专业能力、风险管理能力和风险程度的主要依据，金融租赁公司的监管评级结果该如何使用？

对此，金融监管总局有关司局负责人表示，监管部门将根据监管评级结果，动态调整监管强度、配置监管资源、采取差异化监管措施。同时，监管部门在办理金融租赁公司申请调整业务范围、机构设立、发行资本工具等市场准入工作中，也将将监管评级结果作为重要的审慎性条件，支持监管评级良好的金融租赁公司优先试点创新类业务，更好体现分级分类监管的理念。

此外，对于监管评级结果下降不再符合专项业务资质条件的金融租赁公司，监管部门可以依照法定程序暂停其开展一项或多项专项业务。为防止暂

停业对机构经营造成较大负面影响，监管部门也可以根据实际情况设置一年观察期，在此期间相关业务活动暂时不受影响，金融租赁公司应当对有关问题抓紧整改规范，力争下一年度监管评级结果恢复至相应级次。

在监管评级趋严的背景下，金融租赁公司要强化风险管理和内部控制，积极发挥特色优势，更好服务实体经济。数据显示，我国目前约有金融租赁公司70家。作为以融资租赁业务为主业的非银行金融机构，金融租赁公司发挥“融资+融物”的独特优势，在缓解中小微企业融资难题等方面将发挥积极作用。

《评级办法》切合实际，实施分类监管，促进金融租赁公司更好地服务实体经济。中国银行研究院研究员杜阳表示，金融租赁公司在服务实体经济方面发挥了重要作用。在《评级办法》指引下，金融租赁公司应积极运用金融科技手段，提升公司运营效率。尤其重要的是，要持续加强风险管理能力，从战略高度重视风险管理，建立完善的风险评估和监控机制，拓展多元化租赁业务，推动租赁产品和服务创新发展。

强信心 稳经济 促发展